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�S�H�U�V�S�H�N�W�t�Y. Priblížila výskum majoritného obyvateľstva z oblastí, kde ľudia videli 
perzekúcie židovského obyvateľstva. Najčastejšie reflexie boli na nosenie žltých 
hviezd a arizácie. Zozbieraných bolo veľa spomienok aj na chudobných Židov, 
ktorí žili najmä na východnom Slovensku. Nabúral sa aj stereotyp, že ľudia ne-
vedeli,  čo  sa deje  so Židmi. Ľudia videli,  ako a kto  ich viedol do  transportov, 
z neznámych páchateľov sa stali známi. Mená gardistov ale na záznam hovoriť 
nechceli. Väčšina ľudí uviedla, že o týchto veciach mladšej generácii nehovorí. 
V 90. rokoch sa o tejto téme vytvoril paralelný diskurz, keďže predtým bola počas 
reálneho socializmu ignorovaná. 

Na  záver  hovoril  Miroslav  Palárik  o  intervenciách  vládnej  moci  v  rokoch 
1939-1945 do oblasti pamiatkovej starostlivosti na príklade mesta Nitry. Verejné 
priestranstvá sú priestorom, kde sa forumuje kolektívna pamäť. Od 2. polovice 
19. storočia sa na nich začínajú objavovať pomníky a sochy, ktoré sú najčastejšie 
pri  zmene politického  režimu odstraňované. V  roku 1938  začalo v Nitre  tieto, 
slovami Ľubomíra Liptíka,  rošády na piedestáloch odstránením sochy Tomáša 
Garriguea Masaryka, ktorého nahradila socha Milana Rastislava Štefánika. V roku 
1939  bolo  prikázané  odstrániť  štátne  znaky Československej  republiky. Vášne 
vyvolávalo  najmä odstraňovanie  cirkevných predmetov  –  sôch  “maďarských” 
svätcov – sv. Štefana, sv. Imricha, sv. Ladislava a sv. Alžbety, ktorí boli vládou 
mocou vnímaní najmä ako politickí predstavitelia spojení s dejinami Uhorského 
kráľovstva. Celá situácia sa vyriešila v októbri 1943, keď biskupská konferencia 
Slovenska odmietla odstraňovanie pamiatok z chrámov. Besedu ukončila disku-
sia, kde malo auditórium priestor položiť vystupujúcim otázky.
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V rámci sprievodného programu sa paralelne konal aj seminár pre učiteľov 
dejepisu, ktorý viedol člen Výboru SHS Viliam Kratochvíl.

Stretnutie  členov Výboru SHS so  študentmi a pracovníkmi FF UKF v Nitre 
zaznamenalo pozitívny ohlas na oboch stranách. V prezentovaných príspevkoch 
a následnej diskusii sa upriamila pozornosť na problémy s akými sa humanit-
né a spoločenské vedy v súčasnosti stretávajú, ako aj na nedostatočnú hodinovú 
dotáciu dejepisu pre základné školy. Je dôležité, aby pertraktovanie týchto tém 
pokračovala  a  aby  sa  riešenia na  súčasné  spoločenské problémy nachádzali  aj 
v spolupráci s historikmi a učiteľmi dejepisu.

Tomáš Královič, Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre

Historické dni a Historycon 2017

Historické dni majú na Katedre histórie dlhú  tradíciu. Každoročne  si  študenti 
môžu vypočuť zaujímavé a poučné prednášky na rozličné témy, či už z oblas-
ti histórie, archeológie alebo múzejníctva. Súčasný ročník sa však od minulých 
mierne odlišoval. Organizátori Historických dní sa po dlhšom období opäť vrátili 
k myšlienke  ich viacdňového trvania,  tentokrát obohatenej o nové, multimedi-
álne prvky, čím učinili za dosť plurálu v názve podujatia a dokázali tiež osloviť 
väčšie množstvo poslucháčov. 

Dňa 7. novembra 2017 sa v Akropole začal prvý deň Historických dní, veno-
vaný pripomienke 100. výročia Veľkej októbrovej socialistickej revolúcie (VOSR), 
ktorá výrazným spôsobom ovplyvnila nielen budúcnosť Ruska, ale aj celého sve-
ta. Po úvodných formalitách, ktoré sa začali poetickým výstrelom z dela ruského 
krížnika Avrora, čím sa začala aj samotná revolúcia, predstavením organizačné-
ho výboru, z ktorých každý oblečený v čierno-červených odevoch a s menovka-
mi pripomínajúcich významné osobnosti partaje Vladimíra Iljiča Lenina a krát-
kym príhovorom prodekana pre  vedu,  výskum a postgraduálne  formy  štúdia 
Filozofickej fakulty UKF Martina Hetényiho, otvoril oficiálne úvodným slovom 
Historické  dni  zástupca  z  katedry  histórie,  Róbert Arpáš. V  krátkosti  priblížil 
okolnosti VOSR, o ktorej sa častokrát hovorí ako o revolúcii aj pod vplyvom bý-
valej  sovietskej propagandy, no výstižnejšie by udalosť označoval  termín pre-
vrat. Boľševici dokázali umne využiť rozruch prvej svetovej vojny a tiež politic-
kú a ekonomickú slabosť cárskeho Ruska, pričom v priebehu krátkeho časového 
úseku sa zmocnili 1/6 sveta. Ich vplyv sa však nezdržal len v danej oblasti, pre-
nikol aj do ostatných krajín Európy, Ázie, Afriky či Ameriky. 

Po jeho vystúpení sa hlavného slova ujal odborník na dané obdobie, Ladislav 
Ruman  s  príspevkom nazvaným:  100  rokov,  veľa  či málo? Hneď  na  začiatku 
vyvrátil mýtus úvodnej revolučnej piesne, ktorá mala vzniknúť až počas druhej 
svetovej vojny, konkrétne dva dni po začiatku operácie Barbarossa, teda útoku 
nacistickej Tretej  ríše na Sovietsky zväz. Následne sa nevyhol ani v súčasnosti 
značne rozšírenej snahe o falzifikáciu dejín zo strany ruských historikov a rôz-
nych  internetových  stránok a  fór,  či už v oblasti  sovietskej  invazívnej politiky 
do  Poľska  (1.  septembra  2016  ruský  Najvyšší  súd  poprel  inváziu  do  Poľska, 
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pretože nedošlo k jej spomenutiu na Norimberskom procese), pobaltských kra-
jín, ale aj do Československa v roku 1968, či napríklad ukrajinského hladomoru 
na počiatku 30. rokoch 20. storočia. Táto falzifikácia a šírenie propagandy sa však 
uskutočňuje oficiálnou cestou v podobe filmov, ktoré častokrát úmyselne menia 
historické skutočnosti a pravdu za vymyslené príbehy. Ďalšou témou bol aj boľ-
ševický teror, ktorý sa prejavoval už počas občianskej vojny a v rokoch 1937 – 
1938 prepukol naplno. Obeťami  sa  stali  všetky nepohodlné osoby, mnohokrát 
aj  z najvyšších pozícií  samotnej komunistickej  strany  či  armády. Denne  sa  tak 
na popravisku ocitlo 1 500 až 5 000 ľudí. 

Po krátkej diskusii  nasledoval príspevok predstaviteľa Historického ústavu 
Slovenskej  akadémie  vied  –  Juraja  Benka.  S  témou:  Boľševická  revolúcia  a  jej 
cesty do strednej Európy predostrel poslucháčom obdobie Ruska ešte pred vy-
puknutím VOSR. Hlavný dôvod pre jej uskutočnenie vidí práve v prvej svetovej 
vojne, ktorá otvorila pomyselné brány pre zmenu absolutistického režimu v kra-
jine. Boľševická revolúcia totižto nebola jedinou v krajine v danom období, keď 
krátko pred ňou sa odohrala aj revolúcia demokratických síl. Práve vojna vytvo-
rila objektívne podmienky pre radikalizáciu spoločnosti. 

Prvý deň Historických dní bol obohatený aj o film Bitka o Sevastopoľ, ktorý 
nasledoval po vystúpení Juraja Benka, a ktorý študentom a poslucháčom vykres-
lil osudy tohto mesta počas druhej svetovej vojny. 

Po krátkej prestávke nasledovala druhá časť podujatia, ktorá začala interak-
tívnym  kvízom  pripraveným  Zuzanou  Hasarovou  a  Vladimírom  Koppanom. 
V ňom museli študenti pomocou mobilnej aplikácie čo najrýchlejšie odpovedať 
na 10 otázok, venovaných udalostiam a osobnostiam VOSR. Prví traja najrýchlej-
ší na záver dostali hodnotné ceny v podobe knižných publikácií či tričiek s logom 
katedry. 

Ďalšou  vystupujúcou  bola  Adriana  Kičková,  ktorá  priblížila  osudy  žien 
v  Červenej  armáde.  Tie  zohrali  počas  druhej  svetovej  vojny,  podobne,  ako  aj 
v  iných krajinách, dôležitú úlohu vo vojnovom priemysle  a  armáde napríklad 
ako vodičky nákladných a osobných automobilov, spojovateľky, ale objavili sa aj 
v prvých líniách, kde obsluhovali delostrelecké batérie. 

Okrem vyučujúcich na Historických dňoch dostali priestor aj študenti, pred-
stavitelia Konštantínovho historického  spolku,  ktorý už niekoľko  rokov  aktív-
ne  figuruje  pri  katedre.  Išlo  konkrétne  o Máriu Molnárovú,  ktorá  nadviazala 
na predchádzajúci referát a prezentovala príspevok o významných ženách, ktoré 
sa aktívne zúčastňovali na politickom a kultúrnom dianí za hradbami Kremľa. 
Jednou z nich bola napríklad Svetlana  Josifovna Alliluyeva, dcéra  sovietskeho 
diktátora Josifa Stalina. Tému propagandy zase predstavila Viktória Rigová v po-
dobe vysvetlenia jej samotnej podstaty, spôsobov jej šírenia a uplatnenia naprí-
klad vo filmovom priemysle. 

Druhý deň, 8. novembra, sa Historické dni zamerali na popularizáciu histórie 
v  jej  rôznych  formách. Akcia  dostala  vlastný  názor Historycon  a  jej  organizá-
tormi boli občianske združenie Herodotos spolu s Konštantínovým historickým 
spolkom. Prvým vystupujúcim sa stal Jozef Kuric, stredoškolský učiteľ a knižný 
bloger,  ktorý v diskusii  s  jednou z moderátoriek, Viktóriou Rigovou  (druhým 
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moderátorom dňa bol Vladimír Koppan), rozobrali témy venujúce sa vyučovaniu 
dejepisu na školách, knihám s historickou tematikou, ich popularite či knižným 
recenziám. Spoločne však nazreli aj do oblasti, ktorá v súčasnosti hýbe politický-
mi udalosťami nielen na Slovenku, a to do boja proti extrémizmu, čo vyvolalo aj 
živú diskusiu medzi študentmi. 

Medzi ďalšími významnými osobnosťami, ktoré vystúpili na Historycone bol 
Pavel Dvořák z vydavateľstva Rak v Bratislave. Okrem zaujímavého opisu ťaž-
kých začiatkov vo vydavateľstve otvoril aj tému významu histórie pre laickú ve-
rejnosť. Po jeho vystúpení nasledoval predaj a následná autogramiáda jeho diel.

Nitriansku  komunitnú  nadáciu  zastupovala  jej  projektová  manažérka  Eva 
Vargová.  Študentov  oboznámila  s  možnosťami  čerpania  financií  prostredníc-
tvom rôznych grantových výziev. 

Organizáciu Post Bellum prezentoval náš absolvent, v súčasnosti doktorand 
na Historickom ústave SAV, Filip Pavčík. Post Bellum zachytáva spomienky pa-
mätníkov, ktoré potom zverejňuje na vlastnej webstránke a zabezpečuje tak dis-
tribúciu pohľadu staršej generácie na rôzne traumatizujúce udalosti z minulosti. 

Za  reklamnú agentúru TRIAD vystúpil Martin Woska,  čím uzatvoril  aj do-
obed najší  prednáškový  blok  dňa.  Rôzne  historické  udalosti  sa  často  stávajú 
vhodným materiálom a námetom pre reklamu. Woska to ukázal na príklade re-
klamného spotu venovaného 17. novembru – Dňu boja za slobodu a demokraciu, 
ktorý  agentúra  pripravila  pre  jedného  zo  slovenských mobilných  operátorov. 
Predostrel  aj možnosti  pre  kreatívnych  študentov,  ktoré  im ponúka  reklamný 
trh. Jedným z najdôležitejších kritérií pri výberových konaniach do reklamných 
agentúr sú kreativita, vôľa učiť sa a byť otvorený novým veciam. 

Záverečné  vystúpenia  podujatia  obstarali  významný  slovenský  spisovateľ 
historických  románov  Juraj  Červenák  a  Peter  Jenčík  z  občianskeho  združenia 
Hradiská, ktorý priblížil problematiku záchrany hradísk a predostrel aj vývoj ich 
internetového portálu. 

Organizátorský výbor oboch dní (Ladislav Ruman, Adriana Kičková, Zuzana 
Hasarová, Róbert Apráš, Viktória Rigová, Vladimír Koppan, Mária Molnárová, 
Lukáš  Trnkóci,  Kristína Koppanová,  Peter  Štefaňák,  Bianka  Beláková,  Patrícia 
Ďručanová, Tomáš Královič, Jakub Havran) prekonal najvyššie očakávania a po-
zitívne ohlasy potvrdili, že hodiny venované organizácii podujatia sa vyplatili. 
Okrem prednášok a vystúpení však boli počas Historických dní 2017 zavedené aj 
novinky v podobe priameho online prenosu vysielaného na facebookovej stránke 
Katedry histórie FF UKF v Nitre, ako aj možnosti položiť otázky vystupujúcim 
prostredníctvom online aplikácie. 

Lukáš Trnkóci, Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre


